



સલામી સવારની..
કટકી કરે તો કુટિલ થઈ જાય છે બુદ્ધિ!
ઘાસ ખાનારાની પાસવી થઈ જાય છે બુદ્ધિ!
થઈ જાય છે બુદ્ધિ 'જડ' જમીન જે પચાવે -
કોલસા ખાનારાની વ્યસની થઈ જાય છે બુદ્ધિ
(જયસ્વાલ - નિવેદન)

રાત થોડીક સરભરાથી -
ને વેશ બાકી ઝાઝા - તો છૂટ્યા! થઈ ઢાશ,
ચાપ્રા અધૂરી.. 'સંહિતા લાગુ'
(પરીક્ષા ના પડઘમ) (સરકારી સૂર)



ચિંતન

પઠતો નાસ્તિ મૂર્ખત્વં જયતો નાસ્તિ પાતકમ્ !
મોહિન: કલહો નાસ્તિ ન ભયં ચાસ્તિ જગૃત: !!
'જે ભણે છે, વિદ્યા પ્રાપ્તિ કરે છે તે મૂર્ખ રહેતો નથી, જે વિચારી ને કાર્ય કરે છે તેને ક્યારેય પશ્ચાતાપ કે પતનનો ભય રહેતો નથી, જે સદાય સાવધાન-જગૃત રહે છે તેને કોઈ પણ જાતનો ડર-ભય રહેતો નથી અર્થાત નિર્ભય રહે છે.'

વિદ્યાભ્યાસ દ્વારા જે તે વિષયનું જ્ઞાન તો પ્રાપ્ત થાય છે જે પણ સાથે સાથે વિદ્યા દ્વારા વિચાર અને માનસિક સ્તરનો પણ વિકાસ થાય છે જેથી 'વિવેક શક્તિ' આવે છે પરિણામે સાઈ-ખરાબ અને સાચા-ખોટાની નિર્ભય શક્તિ પ્રભાવિત થાય છે અને ખોટી મૂર્ખામીમાંથી મુક્તિ મળે છે.

વિચાર શક્તિના પરિણામને કારણે માણસ પૂર્વ-પરના સંબંધ-પરિણામોનો પણ વિચાર કરે છે જેથી ઉતાવળે કાર્ય ન થતાં પશ્ચાતાપ કે પતનનો ભય રહેતો નથી. સદાય જગૃત રહે છે અને વિચારપૂર્વક સાવધાનીથી વર્તે છે.

સાવચેતી અને સાવધાનીથી લીધેલા નિર્ણયને કારણે કોઈ પણ પ્રકારનો ભય રહેતો નથી. અર્થાત માણસ નિર્ભય અને નિર્ભય રહે છે.

સદાય જરૂર પુરતું જ, કોઈ પુછે ત્યારે જ - સલાહ, માર્ગદર્શન આપનાર અને મૌન રહેનાર માણસ કદાપિ કોઈથી કંકાસ થતો નથી.

સુવિચાર

- અનુભવ એ જ્ઞાનનો માર્ગદર્શક છે - **હેન્રી**
- આપણી મૂર્ખાઈનો પણ એક અનુભવ જ છે - **ફ્રેન્કલિન પોલ્ક**
- ટાલ પડ્યા પછી માથું ઓળવા માટે કંસિકાની સાવચેતી એટલે અનુભવ - **સ્કર્ન**
- અનુભવ દ્વારા માનવનું ઘડતર થાય છે, માણસને વ્યવહાર કુશળ બનાવે છે - **મિલ રોબર્ટ**
- માનવીએ પોતાની ભૂલોને સખવવા આપેલું સુંદર નામ એટલે અનુભવ - **વાઈલ્ડ**
- અનુભવ કઠોર શિક્ષક છે, પહેલાં એ શિખવે પછી પરીક્ષા લે અને પાઠ પણ ભણાવે - **વર્નન ડો**
- અનુભવ વિનાનું સાહસ એ આંધળુકિયું છે - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**

બોધ કથા

અત્યારે ચૂંટણીના વાતાવરણમાં ગામે ગામ, જિલ્લા-તાલુકા સ્થપાતા જાય છે, જાણે 'સ્વતંત્ર દેશ' નો આપવા હોય! ક્યાંક લાખો-કરોડોની ઝાટની જાહેરાત તો વળી વિરોધ પક્ષો કોઈ પ્લોટ-કોઈ ઘર કોઈ આકાશના તારા - તોડી તોડી ગરીબોના મગજની ઝોળી ભરવા લાગ્યા છે! જાણે 'સરકાર' પોતાના બાપુ કી ટિબેટી ન હોય?

ઔરંગઝેબ આલમગીર આમ તો નિરસ-નાસ્તિક હતો પણ દિલ્હીના દરવાજે એક ઓલિયો રહેતો એની અવાર-નવાર હુન્નિસ અને સલાહ માટે જતો.

એક વાર ઔરંગઝેબે ઓલિયાને કહ્યું, હું આપને રહેવા માટે સારી જગ્યા બંધાવી આપું અને દાન-દક્ષિણા-સોનામઠોરોથી આપને નવાજી આપની જીવનભરની ચિંતાઓ દૂર કરવા છું.

ઓલિયો ખડખડાટ હસ્યો અને કહ્યું અલ્લાહ, બાદશાહને સલામત રાખે, પરંતુ મને કશુંક આપની વાત સમજતી નથી. જેવો હું ફરીર છું એવો શહેનશાહ! તું પણ ફરીર જ છે તારું રાજપાટ, ધન-સમૃદ્ધિ એ તારાં નથી. પ્રજાનાં છે તું તો માત્ર રખેવાળ છો તારાથી આમ લાહી ન કરાય - પ્રજા અને સરકારનો તું ગુન્હેગાર થઈશ. મને તો મારી આ મહુલીમાં આનંદ છે!

ઔરંગઝેબને ઓલિયાની વાત સમજાઈ - ત્યારથી એ રાજ્યના રખેવાળ તરીકે જ રહ્યો.

દીકરો બાપનો હાથ છે તો દીકરી શ્વાસ છે, હાથ વગર ચાલે પણ શ્વાસ વગર ન ચાલે, પુત્ર પતંગ છે તો પુત્રી પતંગિયું છે, પુત્ર યાચના છે તો પુત્રી પ્રાર્થના છે, પુત્ર કલશોર છે તો પુત્રી કલરવ છે

હવે કેટલાય સરકારી જન્મ સમયથી સરકાર પછીનો થોડો સમય તે આ 'દીકરીના અતવાર' માટે પ્રચાર અને પ્રસાર મૂળ જ મોટા પાયે કરે છે. આનો આશય એટલો જ છે કે દીકરીઓને પણ જન્મ લેવાનો અધિકાર છે. તેમનો પણ સારો ઉછેર થાય, સારું ભણતર અને ગણતર મળી રહે તે જરૂરી છે. છતાં પણ કહેવાતા આધુનિક સમાજમાં પૈસા કમાવવાની લાયકાત ડોક્ટરો જાતિ પરીક્ષણ કરી આવી જાય અપરાધ કરતા સહેજ પણ ખચકાટ અનુભવતા નથી. પહેલાંના સમયમાં તો એટલું સાઈ હતું કે છોકરીને દૂધપીતી કરવાનો રિવાજ હતો. છોકરીના જન્મ પછીનો થોડો સમય તે આ 'દીકરીના અતવાર' માટે પ્રચાર અને પ્રસાર મૂળ જ મોટા પાયે કરે છે. આનો આશય એટલો જ છે કે દીકરીઓને પણ જન્મ લેવાનો અધિકાર છે. તેમનો પણ સારો ઉછેર થાય, સારું ભણતર અને ગણતર મળી રહે તે જરૂરી છે. છતાં પણ કહેવાતા આધુનિક સમાજમાં પૈસા કમાવવાની લાયકાત ડોક્ટરો જાતિ પરીક્ષણ કરી આવી જાય અપરાધ કરતા સહેજ પણ ખચકાટ અનુભવતા નથી. પહેલાંના સમયમાં તો એટલું સાઈ હતું કે છોકરીને દૂધપીતી કરવાનો રિવાજ હતો.

સરખામણીમાં સ્ત્રીઓની સરખામણીમાં સ્ત્રીઓનું પ્રમાણ ઓછું છે. સરકારમાં આટલી જાગૃતિ આટલી મોડી અને આટલા બધા વર્ષો પછી જ કેમ? સરકાર અથવા માણસોની સમજણ વહેવા જગી હોય તો? આપણને તો સરખામણીમાં સ્ત્રીઓનું પ્રમાણ ઓછું છે. સરકારમાં આટલી જાગૃતિ આટલી મોડી અને આટલા બધા વર્ષો પછી જ કેમ? સરકાર અથવા માણસોની સમજણ વહેવા જગી હોય તો? આપણને તો સરખામણીમાં સ્ત્રીઓનું પ્રમાણ ઓછું છે.

હું રસ્તે રળળતી વારતા

આદત જ છે કે આગ લાગે ત્યારે કૂવો બોદવા બેસવું. પણ શું આનાથી આપણી વિચાર સરણીમાં કોઈ ફેર પડવાનો ખરો? ઘણાં સમાજમાં ઠાલની તારીખમાં પણ પુત્ર પ્રાપ્તિ માટે બીજાં વગ્ન કરે છે. એ પણ કોણ સમાજમાં જીવી શકે છે. કોઈ પણ શરમ વગર. આપણી સરકાર 'બેટી બચાઓ' મુંબેશ જરૂર ચલાવી શકે? આપણે નાના માણસોની વાત કરીએ પણ આ મુદ્દે માણસોની માન્યતામાં પણ કોઈ ફેર નથી.

નહીં તો કાયમી કિટ્ટા અને જીવનલક્ષી લેખો - મહેંકભરી માનવતા પણ ખુબ ધ્યાન પાત્ર બનેલી કૃતિઓ છે. લેખક સુગંધને મોકલવાનાં સરનામાં શોધી એને એ સરનામે ઘણા બધાને મોકલવા થયું છે. અનુભૂતિઓમાં ભાગીદાર થવા આપણને સૌને ઇજન આપે છે. આપણે એમનાં ઇજનનો સ્વીકાર કરીએ અને એમનાં શીકરોથી ભીંજાવાની મજા માણીએ, અને તે માટે સુગંધના સરનામે પહોંચી જઈએ.

સુગંધનું સરનામું લેખક - તથાગત પટેલ પ્રકાશક : શ્રીમતી રેણુકા બી. પટેલ, ફોન : ૨૭૧૯૦૮૯૭ બી-૬૦, સી.પી.નગર, વિ-૧, દાદલોડિયા, અમદાવાદ - ૩૮૦૦૬૧ પ્રથમ આવૃત્તિ - ૨૦૧૨

સવારે નોકરની રાડ પડી, દો...ડો, શો..ઠા..ણી... દોડો, શેઠ પડી ગયા છે, તરત સૌ દોડી આવ્યા, ખેત્રું તો લોહીના ખાબોચીયામાં સૂરજનો મૃતદેહ પડ્યો હતો, માનસિક તકલીફે તેનો ભોગ લીધી હતો

મૂળ શાંતિથી મોનિકાનું પ્રેત કોઈતિ ચહેરે સૂરજ વરફ પસી રહ્યું હતું, ઘસઘસાટ ઊંઘતા સૂરજને આ અંગે સહેજપણ ખબર સુધ્યાં ન હતી, પથારીની લગોલગ પહોંચી મોનિકાએ ધારદાર, અંધારામાં પણ ચમકતી કાતર વાળો હાથ દૂમલો કરવા ઉગામ્યો. પણ ત્યાં મોખાઇલની ઘંટડી રણકી, શિલ્પા હજી પુટ્ટી ઊંઘી ન હોઈ, તે જાગી ગઈ, અને સામેથી કોઈકે બોલ્યા વગર ફોન ડિસ્કનેક્ટ કર્યો. શિલ્પા સહેજ હસી. પાછી સુઈ ગઈ... પણ હવે ત્યાં રૂમમાં મોનિકા ન હતી. સવારનો સમય થયો.

કરવા મન ગોઠવવા લાગ્યો. દીકરો રાહુલ હજી ઊંઘતો હતો. માથું હજી દુ:ખતું હતું. તેણે લેપટોપમાં ખેતાં ખેતાં જ શિલ્પાને બૂમ પાડી ઘૂંચવા લાગ્યો. સામે દબાવી આપું." એકદમ સૂરજ ચમક્યો, પાછળ ખેત્રું અને ખેરદાર ચીસ પાડી તે ઊભો થઈ ગયો. થરથર જ શિલ્પાને બૂમ પાડી ઘૂંચવા લાગ્યો. સામે

પકડ્યો ત્યારે ફરી તે બૂમ ઉઠ્યો... અને કહેવા લાગ્યો, 'બસ, હવે મારો વારો છે, મને તે લેવા આવી છે, મને નહીં છોડો... મને બચાવો...' અને તે છુટ્ટા મોંએ જાણે કે રડી પડ્યો. અને ડાહ્યાનાં ટેબલ ઉપર મરતક ટેકવી સૂઈ ગયો. આવે તેના મન ઉપર ભારે આઘાત લાગ્યો હતો. તરત શિલ્પાએ ડોક્ટર ભાગવને ફોન કરી બોલાવી લીધા. ભાગવે પરિસ્થિતિ ઘડાણો આપી સુવડાવી દીધા અને જતાં જતાં શિલ્પાને જણાવતા ગયા કે ખે આતુને આપું થયા કરશે તો શોક ટ્રીટમેન્ટ આપવી પડશે. શિલ્પા બહુ સમજતી હતી પણ શું કરવું? હાથમાં હવે કશું રહ્યું ન હતું. તેને તેના પુત્રની ચિંતા સતતવા કરતી હતી. બીજા દિવસે સૂરજ કામ પર જઈ શક્યો. થોડી અશક્તિ તેને વર્તાતી હતી. અને ઘણા ગુના કર્યાની વેદના મન ઉપર સવાર થયેલી હતી. બપોરે લંબ બાદ તે સહેજ ઇર્ષા ચેરમાં લાંબા પગે આરામ કરી રહ્યો હતો અને ત્યાં ઓફીસનું બારણું ખખડ્યું. સૂરજે 'કમ ઇન' કહ્યું અને સામે તેમની ઓફિસની સેક્રેટરી મીસ રીના ઉભી હતી. તેના હાથમાં ફાઇલ હતી. (અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

આજના દિવસનો મહિમા

- બાનુપ્રસાદ એસ. દવે

૮મી ઓક્ટોબર



મહાન દોડવીર મિલ્લાસિંગનો જન્મ - ૮-૧૦-૧૯૩૫.

પદ્મશ્રી મિલ્લાસિંગે ભારતને રમતક્ષેત્રે ગૌરવ અપાવ્યું છે.



હિન્દી ભાષાના નવલકથાકાર - મર્મજ મુનશી પ્રેમચંદ્રનુની પુણ્યતિથિ.

અનેક વાર્તાસંગ્રહ- નવલકથા-જીવનચરિત્રો લખ્યા. ૮-૧૦-૧૯૩૬માં રચવામાં થયું.

વિદ્વાન-તત્ત્વજ્ઞ, જાપાન-અમેરિકાને ભારતીય ફિલસૂફીનો સંદેશો આપનારા - સ્વામી રામતીર્થનો જન્મ પંજાબના ગુજરાનવાલા માંતમાં - ૧૯૮૩.

૧૯૧૯ - ગાંધીજીએ ચંચળિયા પત્ર શરૂ કર્યું.

૧૯૭૯ - જયપ્રકાશ નારાયણની પુણ્યતિથિ.

૮મી ઓક્ટોબરે ભારતીય વાયુસેના દિન - હવાઈ દળ દિનની ઉજવણી થાય છે.



એવું કહ્યું હતું કે મને પૌત્રને રમાડવાની ઇચ્છા છે. તો આડવાળા મોટા માણસની માન્યતા પર કેવી જૂનવાણી આપણા દેશમાં માણસ

એવું કહ્યું હતું કે મને પૌત્રને રમાડવાની ઇચ્છા છે. તો આડવાળા મોટા માણસની માન્યતા પર કેવી જૂનવાણી આપણા દેશમાં માણસ



બેબાકળા થઈ ઊભા રહી ગયા. કેમ કે, સૂરજ એકલો એકલો બળડતો હતો. ત્યાં કોઈ બીજું હતું પણ નહીં. શિલ્પાએ સૂરજનો હાથ